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DECISION
HARNESS RACING VICTORIA
and
RYAN SANDERSON

Date of Hearing:		31 March 2025

Date of Decision:		31 March 2025

Panel:	Magistrate Peter Reardon (Deputy Chairperson), Ms Maree Payne and Mr Des Gleeson

[bookmark: _Hlk16238640]Appearances: 	Mr Elliot Turner appeared on behalf of the Stewards.
	Mr Andrew Vozlic appeared on behalf of Mr Ryan Sanderson. 

Charge:	Australian Harness Racing Rule (“AHRR”) 154(1) states:
	“If a horse breaks gait during a race, its driver shall take immediate action to avoid interference with other runners and without gaining an unfair advantage restrain the horse to correct gait before rejoining the race without interference to another runner.”

Particulars of charge:	Following “Calf Pen” breaking passing the 200 meters Mr Sanderson directed his runner to shift inwards whilst still in a gallop when it was reasonable and permissible to remain wider on the track causing “Starvin Marvin” and “Glitzy All Over” to be hampered.

Plea: 				Not Guilty 


DECISION

1. Mr Ryan Sanderson, a licensed harness racing driver has appealed the decision of the Stewards arising from Race 5 at the Mildura harness racing meeting conducted on Wednesday, 12 February 2025.

2. At the Steward’s Inquiry he was charged with one offence under Rule AHRR 154(1), which states: 

“If a horse breaks gait during a race, its driver shall take immediate action to avoid interference with other runners and without gaining an unfair advantage restrain the horse to correct gait before rejoining the race without interference to another runner”.

3. The Stewards alleged that “Calf Pen” driven by Mr Sanderson broke gait about 200 metres from the finishing line in the straight and that he directed the horse to shift inwards whilst still galloping. It was four to five horses wide without any horse being on the outside. By shifting inwards, it was unreasonable and not permissible, causing interference to “Starvin Marvin”, driven by Mr Corey Johnson, and “Glitzy All Over”, driven by Mr Mark Riseley. 

4. After causing the alleged interference, Calf Pen continued to gallop to the finish line and came last in the race.

5. Mr Sanderson pleaded Guilty to the Charge. When assessing the penalty, credit was given to his guilty plea and driving record in relation to this Rule. Also considered was the significant risk caused by Mr Sanderson to himself and other horses and drivers by shifting down the track at this stage of the race. The penalty imposed by the Stewards was that his license be suspended for a period of 21 days.

6. The Tribunal notes that Mr Sanderson was obviously disappointed by the length of suspension, but the Tribunal has also noted that Mr Sanderson’s behaviour throughout the inquiry was poor and disrespectful. Such behaviour is not to be condoned. In future, if Mr Sanderson is before the Stewards, he should conduct himself in an appropriate manner. If he does not, he may face further charges, apart from any driving offence.

7. Mr Sanderson has appealed and was granted a Stay of suspension. He initially appealed against the sentence but later on the 27 February 2025 by email to the Tribunal indicated that he was to be represented by Calf Pen’s trainer, Mr Andrew Vozlic, was pleading Not Guilty.

8. Before the appeal was heard it was indicated by the Tribunal to Mr Vozlic and Mr Sanderson that he could appeal the Guilty finding, but if he were to receive an adverse result any discount for an early plea of Guilty would no longer apply and he might well face an increased penalty.

9. The Appellant continued with the plea of Not Guilty. 

10. The evidence presented to the Tribunal comprised the video footage, photographs and transcript of the evidence called at the inquiry, including Mr Sanderson’s explanation. 

11. The Stewards state that 200 metres approximately from the finish line in the straight, Calf Pen broke and galloped. When Calf Pen broke, it was racing four to five horses wide without any horses on its outside. Instead of going further outwards to attempt to regain gait, it was driven inwards sharply, endangering potentially other horses and drivers, including Mr Sanderson himself. The Stewards submit the driving interfered directly with Starvin Marvin on its inside and impeded the path of Glitzy All Over, which was directly trailing Calf Pen when it shifted.

12. Mr Riseley, driver of Glitzy All Over, was called at the inquiry and when Calf Pen shifted inwards by darting back in front of him, he had to grab hold, although he conceded that he did not think that he really was greatly impeded.

13. At the inquiry, Mr Sanderson agreed that his horse broke gait, but he did not believe that his horse impeded any other horse or lost any ground. He was trying to get his horse, Calf Pen, to regain pace. This made the incident look worse but he did not believe he inconvenienced any other horse, causing it to lose position or ground.

14. Mr Vozlic, on behalf of Mr Sanderson, argued that the horse galloped uncontrollably despite having a murphy blind and lugging pole, but there was nothing that Mr Sanderson could do to control the horse as it careered down the straight.

15. The Stewards bring the Charge and the onus of proof is on them to prove their case. The Tribunal must be satisfied to a standard of comfortable satisfaction. The onus of proof remains on the Stewards throughout the hearing of the case and does not shift to Mr Sanderson at any stage. There is no onus of proof on Mr Sanderson to prove his innocence. The onus of proof always remains with the Stewards.

16. The Tribunal has heard and seen all the evidence in this case and has heard the submissions of both sides. After taking into account all these matters, the Tribunal is unanimously satisfied to the requisite standard of comfortable satisfaction that Mr Sanderson is guilty of the offence.

17. Despite the defence proffered on the video footage, it is clear that the horse was directed inwards by Mr Sanderson despite the opportunity to remain where he was on the outside. There was ample room for him to continue and go further to the outside. As a result of his action, his horse caused interference to those horses that were to his left and behind.

18. He admitted as much in the Stewards’ room by saying that he reined it in and effectively caused interference to other runners. It was more than marginal interference.

19. Mr Sanderson may have thought that by going inwards the horse may quickly regain gait and not cause interference. However, that was not the correct immediate action to take.  It was potentially a risky movement. 

20. On the whole of the evidence, the Tribunal finds Mr Sanderson clearly breached Rule 154(1) and the Tribunal finds the Charge proven.

PENALTY

21. The Stewards, in making their submissions on penalty, stated that there are no sentencing guidelines for this offence. The offence is not often alleged against any driver.

22. The Stewards stated that Mr Sanderson in 2022 had received a 10 day suspension for a similar offence. Mr Sanderson at the inquiry had pleaded guilty and had received a sentencing discount for such plea. The Stewards submit that the appropriate discount be assessed at 25% and that such discount would no longer apply.

23. Therefore, they submit, a penalty of 28 days suspension is the appropriate penalty.

24. Mr Vozlic, on behalf of Mr Sanderson, submitted that the suspension should remain at 21 days and if any additional penalty is to be applied, it should be a fine.

25. The Tribunal would like to state that Mr Sanderson has the right to plead Not Guilty to the Charge, but as he has been found guilty of the offence charged, the sentencing discount would no longer be applicable. 

26. The Tribunal agrees that the appropriate discount for an early plea of guilty in this case would be that which the Stewards submitted. Further, in all the circumstances, there should be an additional suspension above that originally imposed by them and that an additional penalty of a fine is not appropriate.

27. Accordingly, the Tribunal having found Mr Sanderson guilty of the offence, believes that a 28 day suspension is appropriate in all the circumstances. That suspension shall commence at midnight on Wednesday, 2 April 2025.

Mark Howard
Registrar, Victorian Racing Tribunal
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